朝花

2009年高考结束那天,身为高中教 师的我和妻子在家透过玻璃窗看教师家 属楼前的热闹景象——浩浩荡荡的接孩 子回家的车队从楼下经过,蔚为壮观。

望着车水马龙,妻子幽幽地说:"儿 子自小学到初中、高中,都离家四五里 地,咱俩从没接送过他上下学。现在上大 学了,更没机会了!怎么忽然觉得有点亏 欠他呢。"我笑了笑,没有答话。

吃完午饭,我出门去家属楼前马路对 面的公交站,准备乘车去参加下午驾照考 试的路老。

上车坐下后,公交车刚启动就停下 了。抬眼望去,原来是从我们学校跑出一 个女孩,她身着校服,提着两个硕大的包 裹,边跑边喊"等一下"。上车后,她一边 打着学生卡,一边对司机师傅说"谢谢"。

女孩拖着行李,转过身来。她满脸汗 水,看见我时立即打招呼:"老师!"

我一愣,但马上向里面靠靠说:"快坐。" 她在我旁边的座位坐下,气喘吁吁地 拿出湿巾擦着脸上的汗水,小脸红红的。

我不解地问:"看样子你刚高考完。 我今年教高一,你是怎么认识我的?

"我上高一时,您给我们上过书法 课。您的字可棒了,同学们至今还念叨 呢!"她大大咧咧地说。

"啊……"我一时没想起来,便转移

人间 烟火

第一次吃烤生蚝是在广西壮族自治 区钦州港

当时,我经历了四十多天的海上颠 簸飘摇,终于回到了祖国的怀抱。船靠 码头后,船员们纷纷下地快活去了-要么去超市购物,要么到街边小饭店点 上几个小菜、一两瓶白酒,好好犒劳一下 辛苦的自己。

我属于后者。在华灯初上的钦州夜 市上,我随着熙熙攘攘的人群慢慢逛着。 不知不觉来到一家路边大排档,赫然发 现这里有美味的烤生蚝。以前老听别人 说到这种舌尖上的美味,但没吃过,这次 一定要尝尝

一台用煤气罐供气的大金属烤炉 上,密密麻麻摆满了生蚝。这些生蚝软 软糯糯,饱含汁水,女摊主拿着一罐蒜末 猪油料汁,用小汤匙一勺勺地给每个生 蚝洒上,随着"噼噼啪啪"声不断发出,汁 水被烤热挥发,空气中也弥漫着一股咸

灿烂的笑容

话题,"高考结束了,家长们都来接孩子, 你的父母咋没来啊?"

"为什么要家长接?"她转过脸来,瞪 大眼睛看着我,那神情没有丝毫怯意,还 有一点点挑衅的味道。

我心头一热,不禁竖起大拇指,并说 道:"其实我是赞同你的。对家长接送孩 上学这件事,你是怎么看的?"

她努努嘴说:"看不惯。除了父母溺 爱、孩子依赖,还有就是那点可怜的虚荣 心。难道上了大学,父母还得陪着?"

我由衷赞叹:"说得真好!我的孩子 上学,我和他妈妈也从未接送过。

就这样,两个人愉快地聊了一会儿 我又问:"你估计自己能考多少分?" 她自信地说:"650分以上吧!哎-老师……"她忽然极为认真地问,"您知 道今年的高考作文题了吗?"

"知道,是有关'见证'的话题。"

她赶紧双手抱拳:"同学们都知道您 是咱们学校的语文名师,您给分析一下 呗!"

我想了想说:"你说的'名师'不敢当, 不过可以给你说说。这个题目看似简单, 实则拿高分不易。我估计有不少学生会罗 列现象,通篇写'见证了什么',这是下策; 中策是写'见了什么,又证明了什么'……"

她突然抓住我的胳膊,紧张地问:

"老师,您说上策该怎么写?"

我故意慢悠悠地逗她:"上策嘛…… 你放手我再说。"她有些不好意思地松开 了手。我接着说:"上策是运用逆向思维, 写'有时眼见未必是实,得科学论证才 行',比如古人单凭眼见,以为太阳是围 着地球转的……'

她突然打断我的话:"我就是从这个 角度切入的!语文考试结束后,我心里有 点忐忑,跟闺蜜交流后,她还说我特立独 行呢……"忽然,她似乎意识到了什么, 讪讪地说:"不好意思,打断您说话了。 说着,做了个鬼脸,那模样可爱极了

看着她红红的脸,我心想,这真是-个独立又洒脱的女孩,将来必成大器。不 禁再次竖起大拇指:"你的思考能力万里 挑一,老师为你骄傲。你的作文肯定会拿 高分的,因为作文的关键在于立意,立意 高远,才能'风光无限'!"

说话间,公交车到了终点站。我帮她 抬下行李,问她家在哪里。她指了指北面 的村子:"就那儿,很近的。"接着提起行 李,向我鞠了一躬:"老师再见!"说完,满 面笑容地转身离去

忽然,我想起忘了问她的名字。转念 又释然了——不必呀,这女孩的音容笑 貌已深深印在我脑海里了,尤其是那自 信而灿烂的笑容!

□吕复清

咸香香的油烟气息。

打开一瓶我刚从附近超市买的一瓶 白酒,举起筷子刚要夹起一只,哎哟,还 挺烫呢! 左手拿餐巾纸按住生蚝壳,右 手用力夹起生蚝肉放入口中,顿时一股 混合着鲜美汁水和鲜香蒜蓉的香气弥漫 开来。想不到烤生蚝竟如此美味!

离开钦州后,我一直念念不忘那烤 生蚝的鲜美味道。去年春节,在老家的 一个购物超市里,刚好看到有人卖海蛎 子,我赶紧买了两大袋。

老家没有烤炉,海蛎子只能蒸着吃。 在大铁锅的箅子上,摆满二三十只洗净 的海蛎子,大火蒸三五分钟后,用小刀撬 开外壳,夹起海蛎子肉,蘸上蒜蓉香醋, 吃起来照样唇齿留香,回味无穷

那一顿,全家大快朵颐,特别是媳妇 和弟媳,更是意犹未尽

后来,她俩听我说"把海蛎子肉蒸熟 后包水饺也很好吃",马上一通忙活。于 是,我们很快就吃上了肥美鲜香的海蛎 子肉水饺。依旧是宾主尽欢,大家打着 饱嗝说有机会还要再包海蛎子肉水

今年,我们船在广东阳江海域铺设 海底电缆,一遇到台风大家就停工去岸 上避风。我终于又过了一把烤生蚝的 瘾。在湛江夜市大排档,我和同事一个 晚上吃了七八十只烤生蚝,喝了一瓶白 酒。一只只热气腾腾的烤生蚝,吃在嘴 里,那汤汁、那蚝肉,香在唇边,难忘

一边啜着美酒,一边吃着鲜美的烤 生蚝,我不由地想起了苏东坡。大文豪 当年肯定也是吃货一枚,他在《食蚝》中 写道:"每戒过子慎勿说,恐北方君子闻 之,争欲为东坡所为,求谪海南,分我此 美也。"今后,我当以苏东坡为榜样,烤生 蚝、蒸牛蚝、包牛蚝水饺,把牛蚝的美味、 生蚝的烹饪代代传承下去。

往事 悠悠

那些温暖的旧

□徐依凡

好久没见到麦秸秆了,如今这东西 已是稀罕物。我掰下它的一节,找来一个 瓶子,在瓶里倒一点洗衣粉和水,搅拌一 下,再把麦秸秆伸进瓶中沾一下混合液, 吹起了泡泡。晶莹透亮的泡泡从麦秸秆 里飞出,落在指尖,继而又跌落到地面, 散落四方,奏出一曲曲欢乐的童谣

小时候,日子虽不富裕,却不枯燥。 那时,我和小伙伴们没有什么高科技玩 具,有的是圆溜溜的五彩弹珠、粗细相接 的橡皮筋、大小不一的沙包、被精心磨制 的小石子……无论拥有它们中的哪一 种,都可以让我们快乐地度过一整天。

一颗小巧的透明弹珠,只因其中加 了一抹彩色,便成为我们爱不释手的物 什。在地上挖几个深浅不一的土坑,然后 拉开架势,食指和拇指相互用力,弹珠便 像脱缰的马儿在地上驰骋。一轮接着-

轮,最后谁的弹珠可以将之前放到地上 的弹珠击打到坑里,谁就获胜。运气好的 时候,一晌午能赢得不少战利品呢!

家里破旧到不能再穿的衣服,会被 妈妈拿来,裁剪缝补成一个个精致小巧 的沙包,拿着沙包吹一声口哨,三五成群 的小伙伴纷纷从胡同里一拥而出。沙包 的玩法也是花样百出,比如跑圈-—在 地上画一条线,然后隔一段距离就画一 个圈,总共在地上画三个圈。游戏开始 前,用"剪刀、包袱、锤"决胜负,输的小朋 友拿着沙包打,其他小朋友四散跑开躲 避沙包,跑的过程里被沙包打到就算输, 跑进圈里的即使被打到也没事

除了这些,小女生还非常钟情于一种 叫"拾果果"的游戏。上学放学的路上,女 孩们总会目不转睛地在路边寻找心仪的 小石块,被选中的石块在日复一日的精心 打磨后,成为女孩们手中最欢乐的玩物。

单纯幸福的日子总是稍纵即逝。随 着年龄的增长,儿时的玩具渐渐远离了 我,儿时的玩伴也散落四方,"各自奔天 涯"。数着一圈圈年轮,我的眼眸里经常 浮现出挽着裤腿、擦着鼻涕、满街撒欢儿 的景象,爽朗干净的笑声温暖着一场场

如今,物质丰富了、科技发展了,孩 子们的玩具千奇百怪。有时看着女儿拿 着手机在玩游戏时,我眼前会忽然闪现 出那些在太阳底下发着光的弹珠,还有 忽上忽下来回追逐我们的沙包

也许,我的内心深处还藏着一颗未 泯的童心。这颗童心可以让我更好地去 面对生活里的种种辛劳,帮助灵魂找到 一个休憩的角落。微风轻抚时间的脚步, 滤过繁华温暖我成长的岁月.....

、琅琊放歌

舰艇开放日

□于文献

一艘舰艇

一个窗口 那一刻

最好的热爱和教育就是陪伴 日思夜想的惦念和挂牵 在一瞬间得以实现 让人民海军看看 祖国人民对和平期盼 让祖国亲人体验

水兵生活的苦辣酸甜

海军节日 蓝色纪念 生命中有了海洋山川 我们的生活才会五彩斑斓 让梦想翱翔蓝天 初心绽放 春晖天暖

我们依然独宠那片蔚蓝 万里海疆有祖国人民的惦念 巡海探洋夯实信仰的支点

那片海洋 金光灿烂 走进舰艇开放日 让我们共同回顾 人民海军的苦难辉煌 抚摸军舰 亲吻甲板 蓝色国土上有水兵驻守 我们才会有国泰民安

所有的往昔 我们都在砥砺前行 今天的愿望得以实现 看到了祖国母亲 幸福欣慰的笑脸 我们携手憧憬着美好明天 中华民族伟大复兴早日实现

连翘

□刘玮

你从遥远的历史款款走来 "连"接四海 "翘"动世界 以霓裳之姿迎来春的头彩 金色的花海和扑鼻的馨香 铺开生命难以忘却的金页

> 连翘啊,连翘 你分明是黄土地上 热气腾腾的音符 得到盛大的春天 依然宠辱不惊

连续几个月地翘首以盼 我终于又等来 你的"翘"韵之浓 跟着风的脚步 你欣欣然张开翅膀迎接我 把金灿灿的小星星 撒满我每天途经的道路两旁 我和着你的浅吟低唱 用一行一行沉默的辙印 丈量着春的长度和岁月的深度

连翘啊,连翘 在晚风中互相确认眼神 这,多么令人欣喜万分 你在,我也在

《逸文》由本报编辑部 与西海岸新区作协联合主办